12 ESO — UNIDAD 4.- FRACCIONES |SOLUCIONES PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- CONCEPTO DE FRACCION
1.- En el instituto donde estudia mi primo Victor aprobaron las matematicas 5 de cada 8 alumnos.
Escribe la fraccidon de aprobados, exprésala con palabras y represéntala usando este rectangulo

5 .
Solucién: 3 cinco octavos— Y

Actividades del libro: 2, 10 (pag. 69), 74 (pag. 83) y 109 (pag. 86)
2.Escribe en cada caso qué fraccién corresponde a la

B parte coloreada.

b) d)

Solucién: a) 1/6 b) 6/12 c) 2/4 d) 3/6

10.En una clase de 1.0 de ESO hay 12 chicos y 15 chicas.
5 ;Qué fraccién del total de alumnos son chicas? ;Y

chicos?

Solucién: n° total de alumnos: 12 + 15 = 27 = fraccidon de chicos: 12/27 fraccion de chicas: 15/27

74.Representa graficamente las siguientes fracciones.

n
4 7
27 950
5 19
b) 5 Q)

e[| - - DO DS

109. Esther tiene que devolver un préstamo de 5000 €. Siya
5 hadevuelto 375 €, ;qué fraccion del préstamo le queda

por devolver?

Solucidon: 5000 — 375 = 4625 = fraccioén a devolver 4625/5000
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2.- FRACCION DE UNA CANTIDAD

1.- Juan ha comprado un libro que vale 60 € y le han rebajado % del valor del mismo. ;Cuanto ha

tenido que abonar por el mismo?  Solucién: % de 60 €=60:3.2=20.2=40 €

2.- Andrés pesa 80 kg y su hermana Sara pesa % de lo que pesa Andrés. ;Cuanto pesan entre los

dos hermanos?  Solucion: Andrés: 80 kg Sara: % de 80 €=80:43=203=60 €
Entre los dos: 80 + 60 = 140 kg

3.- De una barra de hierro de 400 cm, se cortan las % partes y después las %del resto. ;Cuantos
centimetros quedan? Solucion: Se cortan % de 400 €=400:5.2=80.2=160 cm

Quedan: 400 - 160 = 240 cm. Después se cortan % de 240 € =240:4.3=60.3=180 cm
Al final quedan: 240 — 180 = 60 cm

4.- Un ordenador tiene un disco duro de 64 GB. Los % lo ocupan programas y % del resto son

ficheros. ;Cuantos GB de memoria quedan libres?
Solucién

Programas: % de 64 GB=64:16.3=4.3=12 GB. Quedan 64 - 12 = 52 GB

Ficheros: % de 52 GB=52:4=13 GB. Al final quedan 52 - 13 = 39 GB

5.- Un panadero hace diariamente 360 panecillos que reparte en 4 tiendas de la siguiente manera:
En la 12 deja la tercera parte de los panecillos, en la 22 deja la cuarta parte de los que le quedan, en
la 32 deja la quinta parte de los que le quedan y en la 42 deja el resto.
;Cuantos panecillos vende a cada una de las cuatro tiendas?

Solucion

12 tienda: % de 360 =360:3 =120 panecillos. Quedan 360 — 120 = 240
22 tienda: % de 240 =240: 4 =60 panecillos. Quedan 240 - 60 = 180

32 tienda: % de 180 =180:5 =36 panecillos. 42 tienda: 180 — 36 = 144 panecillos

6.- Un sastre compra 60 m de tela a 3 €/m. Vende las 7/12 partes a 5 €/m, 2/5 delrestoa4 €/my la
tela que le sobra a 3 €/m ;Cuanto gana en la operacion?

Solucion
Segasta:60m .3 €/m =180 €

1° vende: % de 60=60:12.7=5.7=35m (le sobran 60-35=25m). Gana:35m.5€/m=175 €.

2° vende: %de 25=25:52=5.2=10m (le sobran 25-10=15m). Gana:10m.4 € /m=40 €.
3°vende: Gana:15m.3€/m=45€. Gana: 175 + 40 + 45-180 = 80 €
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Actividades del libro:. 11, 12 (pag. 69) y 110 (pag. 86)
1}\1.En un pueblo de 1524 habitantes, % de la poblacién
B

~ son menores de edad. ;Cuantos mayores de edad hay?

Solucién: % de 1524 =1524:12.7 =127.7 = 889 personas

12.Juan ha leido dos novenas partes de un libro.
> a);Qué fraccion le falta por leer?

b)Si el libro tiene 459 péaginas, jcuantas le quedan para
acabar el libro?

Solucién: a) 7/9 b) g de 459 =459:9.7 =51.7 =357 paginas

132(\'). La tienda E!l PC Feliz aplica en todos sus productos un

- 1
descuento de 10 - El ordenador del escaparate se ha

vendido por 820 €.

iSe ha aplicado el descuento correctamente?

Solucién: No: Habra que pagar % de 900=900:10.9=90.9=810 € y no 820 €

3.- FRACCIONES EQUIVALENTES. AMPLIFICACION Y SIMPLIFICACION
Actividades del libro. 14, 19y 21 (pag. 71)

14.Comprueba si estas fracciones son equivalentes.

By, B0 21
127 2 367 90 w8 1
Solucién

a) No, porque 5.24 = 120 y 12.11 = 132 b) Si, porque 24.90 = 2160 y 36.60 = 2160
¢) No, porque 21.42 = 882 y 48.15 =720

19.Halla la fraccion irreducible equivalente a cada una.

B 300 198 128 320000
8)—— b)) — €l =— ) ————
400 264 256 360000
Solucidn: a) simplificando entre 100, 3/4 b) simplificando entre 2, 3y 11, 3/4
c) simplificando entre 2 siete veces, 1/2 d) simplificando entre 10000 y entre 2 dos veces, 8/9
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21.Copia y colorea la fraccion correspondiente.

24 6 —
a)i' C)E 1

b2 /N A d) -
ST

Solucién: a) 12/16 b) 3/8 c) 2/5 d) 6/8 ‘b

4.- REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR. ORDENACION
Actividades del libro. 26 (pag. 73), 65 (pag. 81), 87 (pag. 84) y el mejor jugador (pag. 88)
26.Indica cual es la fraccion mayor.

= 7 5 3 5 7 3

a) =6 = b) =0 — ) — 0 —

) 9 6 ) 8 16 ) 10 35
Solucién: a) como 7.6 < 9.5, la mayor es 5/6 b) como 3.16 > 8.5, la mayor es 3/8

¢) como 7.35 > 10.3, la mayor es 7/10

65.Ana y David estan pintando una casa.

B
3
He pintado — del total.
Cf;pm adoq@detoa

a) ;Cual de los dos ha trabajado méas?

b)Si el trabajo ha durado 96 h, ;cuédntas horas ha traba-
jado cada uno?

c) Si el sueldo por el trabajo completo son 1440 €, ;cuan-
to debe cobrar cada uno?

Solucién: a) David, porque como 3.24 < 16.5, la fraccion mayor es 5/24
b) Ana: % de 96 h=96:16.3=6.3=18h David: % de 96 h=96:245=45=20h

¢) Ana: % de 1440 € =1440:16.3=90.3=270€ David: % de 1440 € =1440:24.5=60.5=300 €
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87.Reduce a comin denominador y ordena.

3 12 1 32 16 3
)55y SEE -
457 8 25 157 4
/12 11 20 17 47
b) =, == y = d) =2, 2oy =
12 28 © 20 48 36 ~ 60
Solucién

a) mem(24, 5, 2%) = 235 = 40 — 10/40, 16/40 y 5/40 — 2/5 < 1/4 < 1/8

b) mcm(22.3,22.7,22.5) =22.3.5.7 = 420 —245/420, 180/420 y 231/420 —12/28 < 11/20 < 7/12

) mem(52,3.5,2%) = 52.22.3 = 300 — 384/300, 320/300 y 225/300 — 3/4 < 16/15 < 32/25

d) mem(24.3,22.3%,22.3.5) = 24325 = 720 — 405/720, 340/720 y 564/720 —17/36 < 27/48 < 47/60

El mejor jugador

En el equipo de baloncesto del instituto hay tres jugadores estrella. En lo
que va de torneo, Marta encestd 11 de 15 tiros libres, Juan, 8 de 10, y Ma-
nuel, 5 de 6. Lafinal estd muy disputada y el entrenador debe elegir uno de
los jugadores para [anzar un tiro libre.

1. Con estos datos, ;qué jugador debe elegir?

2. Al consultar los resultados del partido en juego, el entrenador observa que
Marta ha encestado 5 de 6 tiros, Juan, 3 de 4,y Manuel, 2 de 3.

;Cambia esto tu decision inicial? Da argumentos a favor y en contra de cada
jugador,

Solucién
1) Marta: 11/15, Juan: 8/10, Manuel: 5/6. La fraccion mayor es la de Manuel. Luego, hay que elegir a
Manuel
2) Si, ya que Marta tiene la peor estadistica general pero la mejor en este partido; Manuel tiene la
mejor estadistica general pero la peor en este partido y Juan es el mas regular.

5.- REPRESENTACION DE FRACCIONES EN LA RECTA
1.- Representa de forma exacta las fracciones usando la interpretacién de la fraccidn como partes de
la unidad: a) 3/5 b) -5/6

e e e b) --|----@=fefree e
0 1 -1 0

2.- Indica qué fraccién corresponde al punto representado:

a) = :
1 0 0 1 2 0 1

Solucién: a) -2/3 b) 5/3 c) 4/7

O
~
A J
(@)
~
=

A 4
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6.- SUMA Y RESTA DE FRACCIONES
1.- Realiza las siguientes sumas y restas y simplifica el resultado

I N 2 TN B R
6 4 9 18 8 4 3 9 6
Solucion
a) —_2+—_5_—_l mcm(1,6,4)=12 S -24 N -10 _—_3 _ -24-10+3 _ -31
1 6 4 12 12 12 12 12
) —_l_§+—_7_—_5 mcm(9,1,18,8)=72 )—_8_ 216 N —28 45 _ -8-216-28+45 _ -207 _ -23
9 1 18 8 72 72 72 72 72 72 8

952,720 -5 7 momassesse 45 72 240 -20 42 _-379
4 1 3 9 6 "36 36 36 36 36 36

2.- En una etapa ciclista, un ciclista recorre en la primera hora los % de la etapa y en la segunda

hora los % de la etapa. Calcula:
a) La fraccién de la etapa que ha recorrido en las dos horas.
b) La fraccion de la etapa que le queda por recorrer.

) Los km recorridos cada hora, si la etapa es de 108 km

Solucién: a) S L memasizy-se (10 2131 b) —
18 12 36 36 36 36
¢) 12 hora: % de 108 =108:18.5=6.5=30 km 22 hora: % de 108 =108:12.7=9.7 =63 km

Actividades del libro: 36, 40, 41 (pag. 75) y 63 (pag. 81)

16. Efectia las operaciones, simplificando los resultados.

3 1 12 15 35 32
]_ e — ==
AT D576
3 9 77
3 2 on b b
b) 5 o e)6 2 4+20
0 3_4+9_4 f)27+2_zo+13
20 5 10 80 45 3 10
Solucién
ol,3 1 mmaiosm20 20 6 5 21 o 33,9 60 12 45 93
1 10 4 20 20 20 20 15420202020

)2—6—4+7—2—i 16 1 d2-3+5-2=2

80 80 80 80 80 5

5 2 7+7 50 120 105+E -154 77
6 1 4 20 60 60 60 60 60 30

27 2 20 13 2430 4 600 117 1951
fl—mt———+ ="+ — + =
1 45 3 10 90 90 90 90 90
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.Gabriel dedica 1 del dia a dormir, l, airaclase,y i1 ,
3 4 12

a hacer sus tareas. ;Que fraccion del dia tiene libre?

a)Elige la operacion que resuelve el problema.

foet e Bl

(NS

1 1. 1
—+ : l-=+—+
3 4 12 3 4 12 3 41
b)Calcula el resultado. ;Cuantas horas son?
111 1 12 4 3 1 4

Solucién: a) La B. by - - - -—="— - — - —== dedta 8h
1341212121212123

41.Arturo se ha gastado la mitad de su paga el sabado y
<" una quinta parte el domingo.
a) ;Qué fraccion ha gastado? ;Qué fraccion le queda?

b)Si su paga era de 30 €, ;cuanto tiene todavia?

Solucidn: a) Se ha gastado 7/10 de la paga y le quedan 3/10 b) % de30€=9€9¢€

_[Un pueblo tiene 3600 habitantes. Las dos terceras

. _ 1
partes de sus habitantes son espanoles, 5 son de
" 1 . .
otros paises europeos, — son de origen africano y el
resto son americanos.

a);Qué fraccion del total representan los habitantes
americanos?

b) ;Cuéantos habitantes hay de cada continente?

1 1 6 1 1 8 . 1
+==—+=+==—. Luego, los americanos son =
9 9 9 9 9

Solucién: a) Los no americanos son §+§

b) espanoles: % de 3600 = 2400, otros paises europeos: % de 3600 =400 = europeos: 2800

africanos: % de 3600 =400 americanos: % de 3600 =400

7.- PRODUCTO DE FRACCIONES. FRACCION DE UNA FRACCION. POTENCIA DE UNA FRACCION

1.- Una vasija tiene una capacidad de 12/5 de lltro y esta llena de agua en 5/6 de su capacidad.

;Cuantos litros de agua contiene? Solucion: = de 12_ E 12_512 €0 _ =2 litros
6 5 65 65 30

2.- Las % partes de las calculadoras de una tienda son cientificas y, de éstas, % son programables.

¢Qué fraccién del total de calculadoras son programables?

5 3.53_53_15_5
Solucién: — de = =—.=
12 4 12°4 124 48 16

3.- Una garrafa esta llena de agua en sus 9/16 partes. Si se sacan las 2/3 del contenido, jqué fraccion

de agua queda al final en la garrafa?  Solucion: Queda = d R i 2.3
3 16 316 48 16

- Pagina 7 -



12 ESO — UNIDAD 4.- FRACCIONES |SOLUCIONES PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

4.- Pedro lleva en su furgoneta 500 botellas de % de litro y Luis lleva 600 botellas de % de litro.

¢Cual de las dos lleva mas carga?
Solucién

Pedro: 500. %: 200 3 _500.3 _ 1500 =375 litros Luis: 600. 2_000 2 1200 =400 litros

14 14 4 3173 3
Luego, Luis lleva mas carga

Actzvzdaa’es del libro: 43, 44 y 47 (pag. 77)

+3.Realiza estas multiplicaciones, expresando el resulta-
‘ do en forma de fraccion irreducible.

)_54 c)8-81- 9)3-5-1
6 9 27 16 4 6 8
] .l nl2354
4 16 2345
Solucién: a) §:E b) EZZE 9 2223333 3 )ﬂzi )_:i H 1.2.34 :l
54 27 41 4 3.3.3.22.2.2 2 16 2 192 64 2345 5
: Calcula.
“~ a)Dos tercios de 600 m
b)La mitad de medio kilogramo
c)La mitad de la mitad de la mitad
d)Las tres décimas partes de dos tercios
Solucion: a) 2.990 12004501 il _Llygeyg gilil l 4321
3 1 3 22 4 222 8 10 3 5
| Calcula las siguientes potencias.
< (3Y 1Y’ 3
b b) | = =
a)(5) )(2) C)(loj
g 32 9 1° 1 34 81
Solucién: a)—2:— b == Q) —=——
52 25 2° 64 10* 10000

8.- FRACCIONES INVERSAS. NUMEROS INVERSOS. DIVISION DE FRACCIONES
1.- ;Qué fraccidn se obtiene si se calcula la inversa de la inversa de una fraccion?

Solucién: La misma fraccion

2.- Un alumno dice que el inverso de 2 es un numero entero. ;Es cierto? Solucion: St. Vale 4

3.- Un bote de suavizante de 9/4 de litro lleva un tapon dosificador con una capacidad de 3/40 de

litro. ;Cuantas dosis contiene el bote? Solucidn: 2 3 940 360 =30 dosis
440 34 12

4.- En una estanteria hay 60 botellas de vino de 3/4 de litro cada una y en otra hay 120 botellas de
1/4 de litro cada una. Calcula:

a) Los litros de vino que hay en total.

b) ELl nUmero de botellas de 1/3 de litro que se pueden llenar con los litros del apartado anterior

Solucién: a) %.60 + %.120 =45+30=75litros b) 5.1 = E 2i5 = 225 botellas

1 3 11
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Actividades del libro. 46 (pag. 77) y 68 a) y b) (pag. 81)

46.Realiza estas divisiones y simplifica el resultado.

8 4 21 7
a) —i— c) 8:— e) ——
)9 9 ) 5 ) 5 10
|:))g:E d)izlo f)l:i
7 2 12 4 12
Solucién:a)2:2 b)E c)ﬂzlo d)i:i e)&:6 f)Ezg
36 35 4 120 24 35 4

68.Un vendedor de refrescos quiere utilizar botellas de

s

_ 1 ; 1 )
dos tamanos: 3 de litro y = de litro.
1
a);Cuantas botellas de 5 de litro necesita para envasar

40 L? ;Y cuantas de £ de litro?

b)Si quiere envasar cada mitad de los 40 L en un tipo de
botellas, jcuantas botellas de cada tipo usara?

Solucién: a) l)ﬂ : 1 = 120 =120 botellas 2) 40 : 1 = 200 = 200 botellas
1 3 1 1 5 1
b) §:l:@:60 botellas de 1 y §:l:@:100 botellas del
1 3 1 3 1 5 1 5

9.- OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES
Actividades del libro: 53, 55 (pag. 79) y 115 (pag. 87)

53.Realiza las siguientes operaciones.
)
= 5 12

2 .12
a) >+=-= e) >+=:=
6 353 6 35
51 2 w I
b) = —+— f) —:=+—
6 3 5 6 3 5
y7_35 y71_35
4 10 6 2% 106
13 1 11 13 1. 11
d) = -=-= h) = —=:=
2 2 4 2 2 4
. 5 2 25 4 29 5 2 25 36 61 7 15 7 1 6 3
Solucidn:a) =+ —=—+—=— b)) —4+-=—+—=— ) —-—F=——-"=—==
6 15 30 30 30 18 5 90 90 90 4 60 4 4 4 2
13 11 52 11 41 5 5 10 5 15 2 75 12 87 29
d —=—-—="—-—"=— ) =+==—== f)—=—+==—+—=—=—
2 8 8 8 8 6 6 6 3 6 5 30 30 30 10

)7.18 175 36 139 | 13 4 143 4 139
g 4 50 100 100 100 2 22 22 22 22

- Pagina 9 -



12 ESO — UNIDAD 4.- FRACCIONES |SOLUCIONES PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

55.Calcula estas operaciones.

® 5 32 3 35 1
a) ———-— +—= e)6——:———
6 4 5 2 8 4 20
3 2 14
935-3.2,3 n3.2 14
6 45 2 4 5 3 9
&) =2 D &) 7220 4
2 4 5 2 5 3
d)l§§+§ |'I)1:10—10:l
2 45 2 2 2
. 6 3 50 18 90 122 &6l 5 15 3 20 45 36 11
Solucidn:a) = ——+=-=——-——+—=—=— by =—-—+==—-—+—=—"
6 20 2 60 60 60 60 30 6 8 2 24 24 24 24
923,312,312 4 5 19 y3.3,3_ 15,3 15,36 51 1/
65 2 30 2 30 30 30 10 85 2 24 2 24 24 24 8
06 12 1 240 12 2 226 113 p15_4 405 32 373
1 40 20 40 40 40 40 20 8 27 216 216 216

24 24 1 20 20 20

y10 16 30 32 -2 -1 h 1 20 1 400 -399
V8 1274 4 11 20

115.El ancho de un campo de fitbol es % del largo.

) @ (L

&

— Ihm———

Siun jugador ha dado 10 vueltas completas al campo, qué

distancia ha recorrido?
Solucién
ancho 3 de 75 :E,E = 225
4 4°1 4

Recorres 10 veces 1 vuelta: 10.(75.2 + %.Z) =10.75.2 + 10.%.2 =1500 +$ =1500+1125=2625m
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